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ΥΠΑΝ-Πολιτική Πρόληψης στα σχολεία, που  εστιάζει:

1. Στην 
εφαρμογή 

των σχολικών 
κανονισμών/
πολιτικών με 

συνέπεια.

2. Στη 
συστηματική 

αγωγή υγείας, 
με έμφαση 

στην 
ανάπτυξη 

κοινωνικών 
δεξιοτήτων. 

3. Στο θετικό 
σχολικό κλίμα

4. Στην 
έμπρακτη 

στήριξη 
ευάλωτων 

ομάδων - Στην 
ενδυνάμωση 
κάθε παιδιού 

που βιώνει 
δύσκολες 
συνθήκες.



Πολιτική του ΥΠΑΝ για το Κάπνισμα (ypp 14531) 
▪ Το κάπνισμα απαγορεύεται και ως εκ τούτου θεωρείται αδίκημα, τόσο σε κλειστούς όσο

και σε ανοικτούς/εξωτερικούς χώρους των σχολείων

▪ Αφορά σε: διδακτικό προσωπικό, μαθητές/μαθήτριες, υπόλοιπο προσωπικό, επισκέπτες.

▪ Απαγορεύεται η χρήση καπνικών προϊόντων, νέων προϊόντων καπνού, φυτικών προϊόντων
για κάπνισμα καθώς και ηλεκτρονικού τσιγάρου που δεν περιέχει νικοτίνη (χρήση
ηλεκτρονικού τσιγάρου αρθρο 11, 5).

▪ Ο/Η εκπαιδευτικός που καπνίζει σε ανοικτό ή κλειστό χώρο του σχολείου έχει την ευθύνη
που του/της υποβάλλει το άρθρο 11(1) και τις ποινές του άρθρου 11(6), δηλαδή χρηματικό
πρόστιμο μέχρι €2,000 σε περίπτωση καταδίκης ή διοικητικό πρόστιμο μέχρι €850 από
τον Προϊστάμενο Υγειονομικών Υπηρεσιών (άρθρο(22) ή €85 εξώδικο, σύμφωνα με τον
περί εξωδίκου ρυθμίσεως τροποποιητικό Νόμο του 2017.

▪ Εξουσιοδοτημένοι λειτουργοί όπως ορίζονται στη νομοθεσία (π.χ. Αστυνομία, Υγειονομικοί
Λειτουργοί Υπουργείου Υγείας ή Δήμου) μπορούν να εκδώσουν εξώδικο, να εισηγηθούν τη
λήψη δικαστικών μέτρων ή να εισηγηθούν την επιβολή διοικητικού προστίμου.



Πολιτική του ΥΠΑΝ για το Κάπνισμα (ypp 14531) 
▪ Ο/Η Διευθυντής/Διευθύντρια του σχολείου, ως το πρόσωπο που έχει υπό την ευθύνη

του/της τον χώρο απαγόρευσης του καπνίσματος, και στον οποίο διαπιστώνεται
παράβαση των υπό αναφορά διατάξεων θεωρείται υπεύθυνο για την παράβαση αυτή
και φέρει την ευθύνη που του/της υποβάλλουν τα άρθρα 11(4) 13, και 14 και τις ίδιες
πιο πάνω ποινές, εκτός αν αποδείξει ότι έλαβε όλα τα απαιτούμενα μέτρα για την
αποτροπή του καπνίσματος στον χώρο. 

▪ Προσοχή στην αυστηρή εφαρμογή της νομοθεσίας για απαγόρευση του καπνίσματος
σε όλους τους σχολικούς χώρους.

▪ Σχετικές ενέργειες που επιτάσσει ο σχετικός νόμος:
α) Μέριμνα για τοποθέτηση πινακίδων απαγόρευσης του καπνίσματος σε όλους τους

σχολικούς χώρους (ανοικτούς και κλειστούς) (άρθρο 11(4), 13).
β) Ενημέρωση για το περιεχόμενο της εγκυκλίου σε όλους τους εμπλεκόμενους

(εκπαιδευτικούς, μαθητές και μαθήτριες, υπόλοιπο προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες,
επισκέπτες σχολείου).

▪ Για καταγγελίες-αναφορά σε περιστατικά παραβίασης της νομοθεσίας για το κάπνισμα
εντός σχολικών χώρων, μπορείτε να επικοινωνείτε με τη Γραμμή του Πολίτη,
(Αστυνομία Κύπρου) στο τηλέφωνο 1460.



Πολιτική του ΥΠΑΝ για το Κάπνισμα (ypp 14531) 
• Πιστή εφαρμογή της νομοθεσίας από όλους/όλες.
• Ερευνητικά: Η πλήρης απαγόρευση του καπνίσματος σε όλους τους χώρους αποτελεί

το ουσιαστικότερο μέτρο πρόληψης του καπνίσματος.

● Αποτελεί τον πιο αποτρεπτικό παράγοντα ανάμεσα στους νέους για να αρχίσουν το
κάπνισμα. Ενδυναμώνει την απόφαση υφιστάμενων καπνιστών για να διακόψουν.

• Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας: η εφαρμογή νομοθεσίας και οι πολιτικές φέρουν τις
ουσιαστικότερες αλλαγές.

• Σε θέματα προαγωγής υγείας μετατοπίζεται η ευθύνη, δεν είναι θέμα ατομικής
ευθύνης η αλλαγή (χαμηλό ποσοστό απόδοσης, δημιουργώντας λίγες έως καθόλου
αλλαγές. Εκτός από πιο αναποτελεσματικό αποδείχτηκε και πιο δαπανηρό)

• Ξέρουμε τι λειτουργεί: Οι περιβαλλοντικές προσεγγίσεις και πολιτικές λειτουργούν.
Και δεν κοστίζουν σχεδόν τίποτα σε σύγκριση με τις άλλες στρατηγικές που
συνηθίζονται.



Πολιτική του ΥΠΑΝ για το Κάπνισμα (ypp 14531) 

• ‘Έρευνα «Tobacco Control Scale in Europe» (αξιολόγηση αντικαπνιστικών πολιτικών
στις χώρες Ευρώπης) (2023)

• Χώρες με αυστηρές αντικαπνιστικές πολιτικές: (π.χ Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία,
Νορβηγία) παρουσιάζουν σημαντικά χαμηλότερα ποσοστά καπνίσματος, έκθεσης σε
παθητικό κάπνισμα, μείωσης στην έναρξη καπνίσματος στους νέους ηλικίας 15-24
ετών, σε αντίθεση με χώρες με πιο ελαστικές πολιτικές (π.χ Ελλάδα, Βουλγαρία)

• Αυτό αποδίδεται στο γεγονός ότι το κάπνισμα γίνεται λιγότερο ορατό και κοινωνικά
αποδεκτό σε αυτές τις χώρες, με πολλαπλά οφέλη για τη δημόσια υγεία.

• Η έρευνα ενθαρρύνει χώρες με πιο ήπιες πολιτικές να υιοθετήσουν πιο αυστηρά
μέτρα (Κύπρος)



Πολιτική του ΥΠΑΝ για το Κάπνισμα (ypp 14531) 
«Evidence from the studies reviewed suggests that through their influence on social 
norms, legislative bans on smoking in public places may encourage citizens to 
establish voluntary home smoking restrictions, thus decreasing harm related to 
secondhand smoke».

Impact of public smoking bans on children’s exposure to tobacco smoke at home: a systematic review and meta-analysis (BMC 
public health, 18 (1), 1-12, 2018

Η απαγόρευση του καπνίσματος δια νόμου σε δημόσιους χώρους, οδηγεί τους 
πολίτες να θεσπίσουν εθελοντικούς περιορισμούς για το κάπνισμα στο σπίτι. 

Η νομοθεσία δημιουργεί κουλτούρα



Πρακτικά βήματα προς διευθυντές/διευθύντριες:
1.  Γνωστοποιήστε τη νομοθεσία, ενημερώστε εκπαιδευτικούς, μαθητές/τριες, 
γονείς, το κάπνισμα απαγορεύεται παντού και σε ανοικτούς χώρους.
2.  Οργανώστε καλή εφημέρευση και παιδονομία στους χώρους όπου υπάρχει 
ρίσκο, παρουσία ενηλίκων, συνέπεια, ήρεμη παρέμβαση.
3. Επιμείνετε ιδιαίτερα με τους/τις εκπαιδευτικούς καπνιστές/καπνίστριες. Είναι
σημαντικό να μην βλέπουν οι μαθητές/μαθήτριες τους/τις εκπαιδευτικούς να
καπνίζουν. Η παρουσία καπνιστών εκπαιδευτικών υπονομεύει την 
αποτελεσματικότητα της πολιτικής που θέλουμε και που έχει θεσπιστεί στο σχολείο.

4.  Μειώστε την ορατότητα του καπνίσματος, οι μαθητές/τριες να βλέπουν ότι δεν 
είναι κοινωνικά αποδεκτό ή “φυσιολογικό”.
5.  Χρησιμοποιήστε την εγκύκλιο ως στήριγμα, όχι ως βάρος, εφαρμόστε τη 
νομοθεσία με καθαρό, συλλογικό μήνυμα:

«Αυτός είναι ο κανόνας του σχολείου μας και τον τηρούμε όλοι/όλες.»
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Οικονομική στήριξη παιδιών Ευάλωτων Ομάδων σε δραστηριότητες δημιουργικής 
απασχόλησης σε μη σχολικό χρόνο. 

(ypp18923)

Το Πρόγραμμα λειτουργεί από το 2013 και εντάσσεται στις δεσμεύσεις μας ως προς την Εθνική
Στρατηγική για την Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων (2021-2028).

Δραστηριότητες από κρατικές και ιδιωτικές σχολές –επίσημους φορείς- που αφορούν σε:

▪ Μουσική (κιθάρα, πιάνο, μουσικό εργαστήρι),

▪ Τέχνη (ζωγραφική, ψηφιδωτό),

▪ Γυμναστική (ποδόσφαιρο, καλαθόσφαιρα, πετόσφαιρα, πολεμικές τέχνες, κολύμβηση
γυμναστήρια),

▪ Θεατρικά εργαστήρια

▪ Ηλεκτρονικοί υπολογιστές

▪ Εκμάθηση χορών (παραδοσιακοί, σύγχρονοι)

▪ Στήριξη σε μαθησιακές δυσκολίες (ελληνικά, μαθηματικά, ξένη γλώσσα κ.α)

▪ Προετοιμασία για παγκύπριες εξετάσεις



Οικονομική στήριξη παιδιών Ευάλωτων Ομάδων σε δραστηριότητες δημιουργικής 
απασχόλησης σε μη σχολικό χρόνο. 

(ypp18923)

Το Πρόγραμμα ξεκίνησε το 2013 να στηρίζει 130 ατομικές δράσεις
Την περσινή χρονιά 2024-25 στηρίχθηκαν 950 ατομικές δράσεις

Σε δραστηριότητες που επιλέγουν οι ίδιοι στην κοινότητα.
Συνεργασία σχολείου-οικογένειας-EAYΠ
Αμεσότητα Δράσης – Προληπτικός χαρακτήρας



Η Περίπτωση της «Μαρίας»

Λύκειο στην επαρχία Λεμεσού με 637 μαθητές, σχολείο ευρείας εκπαιδευτικής περιφέρειας με
πολυσύνθετο μείγμα μαθητών διαφορετικών κοινωνικών στρωμάτων

Προφίλ Η Μαρία ήταν ένα κορίτσι ορφανό από πατέρα και εγκαταλείφτηκε από τη μητέρα όταν
φοιτούσε στη Β Λυκείου. Έμενε παντελώς μόνη της και δεν είχε κανένα κοινωνικό δίκτυο στήριξης
εκτός από το σχολείο. Εργαζόταν καθημερινά για να καλύπτει τα έξοδα διαβίωσης της και δεν είχε
μεταφορικό μέσο, έτσι περπατούσε και χρησιμοποιούσε το λεωφορείο.

Το πάθος της ήταν η ζωγραφική και ήταν αυτοδίδακτη. Στη Β’ Λυκείου δεν είχε επιλέξει την κατεύθυνση
Καλών Τεχνών. Μετά από παρότρυνση των καθηγητών Τέχνης έδωσε εξετάσεις μετάταξης και άλλαξε
κατεύθυνση στη Γ Λυκείου. Εκεί άλλαξε και η ζωή της. Βρήκε πλέον νόημα να έρχεται στο σχολείο. Ήταν
χαρούμενη. Ανέβηκε η αυτοεκτίμηση της, έβαλε στόχο…..

Απώλεια πολύτιμου διδακτικού χρόνου, σε στενά χρονικά περιθώρια έπρεπε να καλύψει τη διπλάσια
διδακτική ύλη. Ενισχυτικά μαθήματα Τέχνης, δίπλα ακριβώς από το μέρος που εργαζόταν αφού δεν

είχε άλλο τρόπο μετάβασης…..Δεύτερη θέση στη σχολή καλών Τεχνών του ΤΕΠΑΚ
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